Учитель русского языка и литературы
Катерная О.А.
Урок  литературы по лирике И.В.Гете.

( 9 класс)

Тема урока: «Мотивы лирики Гете»

Тип урока:

Цели урока:

 - знакомство учащихся с основными мотивами лирики Гете;

 -обучение навыкам анализа стихотворения; повторение функций пейзажа;

 -развитие творческих способностей учащихся;

 -формирование уважительного отношения к чужому восприятию      стихотворения.

Оборудование: мультимедийный проектор, стихи Гете.

Ход урока.
                                                                 Я создавал только то, что жгло меня

                                                                        изнутри и требовало воплощения.

                                                                                                                     И.В.Гете

1.Вступительное слово учителя.
    -Как вы понимаете слова Гете, которые мы взяли как эпиграф к уроку?

    -Как вы сформулируете тему урока, исходя из слов Гете?

2.Запись темы урока.

3.Актуализация знаний. «Мозговой штурм»

     - Сегодня на уроке мы продолжим знакомство с творчеством известного немецкого поэта – философа и поэта – просветителя Иоганна Вольфганга Гете.

      - Вспомним, что мы знаем о жизни и творчестве Гете.( На листе бумаги дети записывают короткие высказывания-ассоциации, потом делятся друг с другом)

4.Слово учителя: 

      -Гете -  гениальный поэт. Любовь, природа, то трогательно-нежная, то бурная; неудержимые порывы души, удивительные и прекрасные явления жизни - вот  темы его стихов. Всегда в центре этих стихов – сам автор, который выступает и в  роли лирического героя, духовно активного и чувствительного, всегда готового к встрече с чудом. Он не просто созерцает реальность, а превращает ее в сгустки ярких, захватывающих впечатлений. Сегодня мы перевернем еще одну страницу творчества поэта и познакомимся с его лирикой.

5.Работа в группах.
 Демонстрация домашнего задания. Каждая группа дома подготовила презентацию одного стихотворения (выразительное чтение, тема, идея, выявление художественных особенностей)

6.Работа с таблицей.

Учащиеся по ходу презентаций составляют и заполняют таблицу.

	Название стихотворения
	Тема, идея
	Художественные особенности
	Функции пейзажа
	Личное восприятие

	«Ганимед»
	
	
	
	

	«Ночная песня странника»
	
	
	
	

	«Майская песня»
	
	
	
	

	«Ночная песня»
	
	
	
	

	«Энтузиазм»
	
	
	
	

	«Старость»
	
	
	
	

	«До Луны»
	
	
	
	


7.Подведение итогов.

  После презентации данных стихотворений учащиеся совместно с учителем обсуждают записанные высказывания и делают выводы:

   - Гете – гениальный лирик. Основные мотивы его стихотворений: восхищение природой, любовные переживания, утверждение активной жизненной позиции, духа бунтарства. Идеал Гете – внутренне свободный, влюбленный в жизнь человек, который стремится освободиться от омертвевших традиций. Природа для поэта – источник жизни и вдохновения.

8.Сходство и различие тематики и художественного своеобразия поэзии Гете и Тютчева.

 -В русской поэзии много замечательных имен, одно из них – Ф.Тютчев. Мы с вами читали замечательные стихи этого поэта, в которых великолепные пейзажи  - способ раскрыть внутренний мир героя, поразмышлять о величии мира и роли человека в нем.

 - Назовите запомнившиеся вам стихи Тютчева.

 - Подумайте, что объединяет стихи Гете и Тютчева и в чем их различие?

8.Рефлексия. 
  Игра в ассоциации. Подобрать и записать слова-ассоциации для характеристики Гете-человека и Гете-поэта. Ученики по желанию зачитывают, комментируют.

9.Домашнее задание.

   Письменная работа по темам: «Идеалы лирики Гете», «Функции пейзажа в лирике Гете и Тютчева», «Мое любимое стихотворение Гете»(по выбору учащихся)
